



▲ Αλέξανδρος Μασσαβέτας: «Κωνσταντινούπολη. Η Πόλη των Απόντων»

## Οδοιπορικό στα σοκάκια της βασιλεύουσας, με φόντο τα κατάλοιπα δύο αυτοκρατοριών

Εκδόσεις: **«Πατάκη»**

ΟΙ άλλοι, αυτοί που περπάτησαν στα σοκάκια της Κωνσταντινούπολης, βίωσαν χαρές και πόνους σε σπίτια που έκτισαν, που ακόμα θυμίζουν το πέρασμά τους στους τωρινούς τους κατοίκους. Πίστευαν σε διαφορετικούς θεούς, είχαν διαφορετικές συνήθειες, ημερολόγια, ενδυμασίες. Εθνότητες που σήμερα προσδιορίζονται σε διαφορετικούς γεωγραφικούς χώρους που τους ένωσε η ίδια η πόλη, αυτό το κομμάτι γης στο «μεταίχμιο» των ηπείρων και των θαλασσών.

Σε αυτές της παρουσίες που έχουν πάψει να είναι φυσικές στη σημερινή Κωνσταντινούπολη των 15 εκατομμυρίων κατοίκων είναι αφιερωμένο το βιβλίο - οδοιπορικό του Αλέξανδρου Μασσαβέτα «Η Πόλη των απόντων». Έλληνες, Αρμένιοι, Εβραίοι, Λεβαντίνοι και Ρώσοι ήταν τα κομμάτια ενός ιστορικού παζλ που διέρρηξε η έξαρση του εθνικισμού στις αρχές του 20ού αιώνα. Από αυτό τον κοσμοπολιτισμό της βασιλεύουσας έμειναν όμως τα σημάδια που φανερά ή κρυφά λειτουργούν σαν σπα-



ράγματα ενός ιστορικού κώδικα. Αυτά τα κομμάτια συγκέντρωσε ύστερα από οκτώ χρόνια περιπλανήσεων ο Αλέξανδρος Μασσαβέτας και όπως σημειώνει στο οπισθόφυλλο του βιβλίου ξετρύπωσε λησμονημένα εκκλησάκια, γκρεμισμένες συναγωγές, βυζαντινές δεξαμενές γεμάτες σκουπίδια και ερείπια μιας ιστορίας πολύ πρόσφατης. Ένα οδοιπορικό στα κατάλοιπα της βυζαντινής πορφύρας και της οθωμανικής παράδοσης, των δύο αυτοκρατοριών που χάρισαν για μιάμιση χιλιετία στην Κωνσταντινούπολη τον τίτλο της αυτοκρατορικής πρωτεύουσας.

Ο συγγραφέας δεν πέφτει όμως στην παγίδα της θρηνωδίας για ένα χαμένο παρελθόν. Παραμερίζοντας τη νοσταλγία και τη μελαγχολία, παραδίνεται στη μαγεία της σημερινής Κωνσταντινούπολης που τον τριγυρίζει.

Αγαπά τους μικρόκοσμούς που συναντά και τους κατοίκους τους, βιώνει την αγωνία του επερχόμενου τέλους τους. Το τέλος έχει, αυτή τη φορά, τη μορφή προγράμματος «αστικής εξυγίανσης» - νέος συρμός, κύμα που σαρώ-

νει την Κωνσταντινούπολη και ασπρέφοντας συνοικίες, μνημεία, ζωές, επαγγέλματα και συνήθειες αιώνων.

Ο Αλέξανδρος Μασσαβέτας γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Αθήνα. Σπούδασε Νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και στο Cambridge. Απαρνήθηκε με χαρά τη νομική καριέρα το 2003 και την ίδια χρονιά μετοίκησε στην Πόλη, όπου περνά το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου του έκτοτε.

Εργάζεται ως δημοσιογράφος σε ελληνικά και βρετανικά μέσα από το 2003. Από φέτος συνδιευθύνει το ξενοδοχείο «Ανεμος» στο Κάστιρο της Ιμβρου. Δηλώνει νεο-Πολίτης και πιστεύει πως όποιον έζησε στην Πόλη, ελάχιστες μητροπόλεις θα τον εντυπωσιάσουν.

• Το βιβλίο παρουσιάζεται την Πέμπτη 15 Δεκεμβρίου στους χώρους του Ιδρύματος «Αγγελου & Λητώ Κατακουζηνού» (Αμαλίας 4, Σύταγμα, 5ος όροφος).

Το βιβλίο θα παρουσιάσουν οι: Γιάννης Ξανθούλης - συγγραφέας.

Μαριάννα Κορομηλά - ιστορικός - συγγραφέας, Χάρης Τζήμπρας - επίκουρος καθηγητής Διεθνούς Δικαίου στο Πανεπιστήμιο Bilgi της Κωνσταντινούπολης. Ωρα: 8 μ.μ.